



# 西王庄镇：踔厉奋发，锐意进取——奋力开创新时代现代化强镇建设新局面

## 人民代表大会制度是我国的根本政治制度



聚焦乡风文明建设



加强干部队伍建设



区领导调研

2022年以来，面对多轮疫情冲击，在市中区委、区政府的坚强领导下，在区人大、区政协的关心支持下，西王庄镇始终坚持“稳字当头、稳中求进”总基调，认真贯彻“工业强区、产业兴区、城建立区”战略，大力实施“八大提升突破工程”，锚定做大“工业强镇”和创建“乡村振兴示范镇”工作目标，积极培育壮大三大优势产业，持续做大做强龙头企业，经济保持了快速发展的良好势头，全镇经济社会实现了高质量发展。

2022年财政收入1.74亿元，同比增长18%；规上工业总产值53.44亿元，同比增长22.12%；限上贸易业营收实现18.63亿元，同比增长16.17%；新增项目29个，总投资完成3.45亿元，分别同比增长159%、222%；建筑业总产值达到3.74亿元，同比增长57.81%。预计全年全镇地区生产总值22.69亿元，增长6.6%；居民人均可支配收入21664元。

汗水浇灌收获，实干笃定前行，综合目标考核连续三个季度位居全区第一，贡献度排名全区首位。先后荣获国家级农业产业强镇、全省特色产业镇、全省旅游强镇、全省园林城镇、全省环境优美乡镇、全省二十大维稳安保先进集体、全省信访稳定工作先进镇、省级乡村振兴“十百千”示范创建镇、省级“扫黄打非”进基层示范点、省级“书香之乡”、市级森林镇、市级乡村振兴示范镇等荣誉称号。

**攻坚克难 书写精彩答卷**  
聚焦特色产业，紧扣“工业强镇”战略，迈出高质量发展新步伐。

工业经济做大做强。狠抓企业“小升规”培育，打造企业发展“快车道”，依托“小升规”重点企业培育库，将有望达产升规的45家企业作为重点培育对象，对培育库实行动态管理、分类培育，助力企业提档升级。今年全镇新增上企业10家，其中工业企业5家，实体经济持续增强。目前，全镇税收过亿元企业2家、过千万元企业3家、过百万元企业5家。泰和科技被省工信厅评定为省级智能制造标杆企业、省级绿色工厂、“瞪羚”“独角兽”企业；山东康力医疗器械科技有限公司荣获2022年国家级专精特新“小巨人”企业称号；金福莱克斯成功申报市级专精特新称号。

项目建设提速增效。坚持“项目为王”，围绕高端化工、新材料、医疗器械三大优势特色产业持续发力，累计实施总投资35亿元的重点项目30个。加快推进总投资20亿元的泰和科技HEDP、磷酸铁锂、VC等6个高端化工产业项目建设，全力打造100亿级高端化工产业集群；推动总投资5亿元的石榴园及沃丰熟料技改等新材料产业项目建设，以及总投资3.7亿元的健康医疗高性能医用生物创面敷料等3个医疗器械项目建设，为打造50亿级的新材料和医疗器械产业集群奠定基础。

营商环境持续优化。大力开展“以企招商、以商招商、产业链招商”，集聚三大产业发展新动能。先后到北京、青岛等地开展招商活动7次，洽谈企业30余家次，完成总投资35亿元的招商引资项目16个。牢固树立“人人都是营商环境，事事关系营商环境”理念，实施“午间不断档 全年不打烊”服务，重新制定156项就近服务事项并汇编成册，进一步完善镇、村便民服务体系。成立项目工作专班，为企业提供服务生命全周期“一站式”服务，累计帮助企业引领原材料车辆通行3300余次，为规上企业办理车辆通行证2500余份。

**聚焦产业融合，夯实农业产业基础，走出农业发展新路径。**

规划引领形成“新格局”。推进4000亩高标准农田建设，筑牢粮食安全之基。围绕蔬菜育苗、食用菌两大产业，加快农业结构调整步伐，依托旺达农业、朝旭食品等为主体的龙头企业引领产业向纵深发展，初步形成了规模化经营、标准化生产的现代化农业格

局，旺达农业已成为鲁南地区最大的产学研一体化蔬菜育苗基地，正向鲁南最大辣椒育种基地迈进。在崮山橡胶、欣乐源染整等规模以上农产品加工企业辐射带动下，全镇农产品加工保持了59.8%的大幅增长势头。

特色引领打造“新高地”。实施品牌创优行动，依托沃现代农业产业园，加快发展特色产业培育，花沟羊果蔬产业基地初现雏形，石羊110亩草莓园项目完成规划；横沟西红柿种植面积达到400亩；西花沟皱皮辣椒育苗达100万株，并已成功注册“枣庄皱皮辣椒”品牌。当前，全镇规上农产品加工业3家，新型农业经营主体106家。

示范引领建设“新样板”。壹辰农业建设了东腾180亩蔬菜、草莓采摘园，实行“企业+合作组织+基地+农户”的管理模式，辐射带动了后小湾红旗泰山200亩种植园、民主120亩草莓种植园以及庄庄300亩油菜、余粮店100亩露天草莓种植。同时，大力发展特色果蔬采摘农业，每年拉动采摘观光游客3.6万余人，带动高效高种植农户460户，拓宽了群众致富道路，持续助力乡村振兴。

**聚焦“双十镇”建设，实施惠民工程，绘就乡村振兴新画卷。**

镇容镇貌更加整洁。按照连珠成串、连片打造原则，以谭家河AAA级生态湿地公园为轴线，逐步实施付湾、黄楼等7个村美丽乡村品质提升工程。加快推进总投资5355万元的税郭支流西王庄段河道清淤整治以及投资2800余万元的西王庄镇郭里集支流主粮胶坝工程项目建设，提升美丽乡村品质；深化“生态街巷”建设，以付湾大桥为界，打造“生态街巷”片区2处、生态巷9条、“口袋公园”5处，成功创建省级园林城镇、市级森林镇。

基础设施更加完善。总投资2700余万元的枣庄十三中、西王庄中学和中心小学3所学校的教学楼、塑胶操场已投入使用；总投资1700余万元的西王庄镇中心幼儿园分园、中心小学操场正在稳步推进；投资460万元的黄楼、付湾等9个村农村生活污水治理工程已全部完工。新建便民公厕15所，公共停车场6处、安装路灯300余盏，建设垃圾分类宣传一条街，生活垃圾收集实现全覆盖。

文明程度更加鲜明。组织开展送戏下乡惠民文艺演出、公益电影放映等新时代文明实践实践活动，丰富群众精神文化生活；围绕“文明家庭”“最美家庭”“五好家庭”“好媳妇 好婆婆”开展表彰评选，引导广大群众从自己做起、从家庭做起、从点滴做起，以“小家美”带动“大家美”，进而实现乡风民风转变，为精神文明建设工作绘就靓丽底色。

**聚焦守牢底线，坚持全面统筹，推动群众幸福指数实现新跃升。**

疫情防控精准有效。树牢以人民为中心的发展理念，准确把握疫情防控新形势，全面落实各项优化措施，实现防控感染到医疗救治平稳转换。摸清老年人健康状况并建立台账，加大疫苗接种宣传力度，筑牢免疫屏障；以网格化管理为抓手，落实“五保一”制度，做好居家隔离人员管控服务，严防社会面传播，实现闭环管理；加快镇、村医疗救治资源建设和储备，全面提升医疗救治和服务保障能力，最大程度保护人民群众生命安全和身体健康。

安全生产平稳向好。对照“十五条”硬措施和“八抓二十条”创新举措，制定《西王庄镇综合应急预案》，组织开展“开工第一课”、“双月警示教育”、“查评促”等活动，召开安全生产专题会议10余次，压实企业主体责任；依托“学习强国”平台，举办安全考试10余次，受教育职工达1万余人次，进一步提高企业安全防范意识和处置突发事件能力。

民生底线全面兜牢。对全镇206户脱贫户，实施动态监测帮扶。落实兜底保障增收，项目资金监管机制，完善考核监督机制，为206户脱贫享受政策户发放项目收益金



区领导调研



抓好特色产业发展



深化“生态街巷”建设



推进乡村品质提升



壮大高端化工产业集群



培育医疗器械产业集群